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УДК 332.01 

ЛІХОНОСОВА Г. С. 
 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНЕ ВІДТОРГНЕННЯ:  

ВИМІРИ ДЕПРИВАЦІЇ ТА ІЗОЛЯЦІЇ 
 

Результати аналізу соціально-економічного відторгнення в Україні засвідчили достатньо негати-
вні тенденції його проявів порівняно з іншими країнами. Дослідження показало, що отримані харак-
теристики, відображають можливості конструювання вимірювального інструментарію для визначен-
ня соціально-економчного відторгнення за даними міжнародного порівняння. В статті обґрунтовано 
економіко-структурних і соціокультурних проявів соціально-економічного відторгнення різних груп 
населення, а також його вимір через показники матеріальної деривації та соціальної ізоляції. Підкре-
слено, що у контексті соціально-економічного відторгнення відсутність реального доступу до ефек-
тивної  зайнятості  слугує  не  тільки  фактором  скорочення  споживчих  можливостей людини, але й 
виключенням її зі сфери праці Результати дослідження є підставою для подальшої оцінки ступеня 
соціально-економічного відторгнення уразливих груп на ринку праці України, залежно від моделей 
соціального забезпечення.  

Ключові слова: соціально-економічне відторгнення, матеріальна деривація, соціальна ізоляція, 
соціальна залученість, індикатори. 

 

Постановка проблеми. Неоднозначна 

соціально-економічна ситуація в країні ви-

магає формування виваженої політики та 

стратегій сталого розвитку ринку праці, який 

представляє соціальний інститут,  що  фун-

даментально  впливає  на суспільний  розви-

ток  і  конкурентоспроможність національної 

економіки в цілому. З огляду на це, важли-

вим  є стимуляція участі населення в сегмен-

тації та пожвавленні ринку праці. Встанов-

лення меж, опанування механізмів відторг-

нення на ринку  праці  є  важливим напря-

мом досліджень і пріоритетною складовою 

формування політики соціального забезпе-

чення та економічного розвитку країни. Такі 

дослідження потребують проведення міжна-

родних порівнянь з метою встановлення спі-

льних і відмінних чинників відторгнення на 

ринку праці у різних суспільствах, врахову-

ючи особливості ціннісних орієнтацій та мо-

делі політики соціального добробуту. 

Це  актуалізує дослідження викорис-

тання  більш  тонких  інструментів  дифере-

нціації  уразливих  груп  населення та залу-

чення їх до ринку  праці.  Крім  того, прове-

дення такого оцінювання має здійснюватись 

на основі статистичного та кореляційного 

аналізу та порівнянь їхніх результатів, що 

дасть змогу зафіксувати міру відхилення від 

певного обраного стандарту.   

Неоднозначна соціально-економічна 

ситуація вимагає формування виваженої по-

літики та стратегій сталого розвитку ринку 

праці, який представляє соціальний інститут,  

що  фундаментально  впливає  на  суспіль-

ний  розвиток  і  конкурентоспроможність 

національної економіки. З огляду  на  це  ва-

жливим  є  стимуляція участі населення на 

ринку праці. Встановлення механізмів відто-

ргнення на ринку праці  є  важливим  напря-

мом  досліджень і  пріоритетною  складовою  

формування політики будь-якої країни. Такі 

дослідження потребують проведення міжна-

родних порівнянь з метою встановлення спі-

льних і відмінних чинників відторгнення на 

ринку праці у різних суспільствах, врахову-

ючи особливості ціннісних орієнтацій та мо-

делі політики соціального добробуту.  

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Загального визначення поняття чи 

категорії «соціально-економічне відторгнен-

ня» наразі не на законодавчому рівні, не на 

рівні ґрунтовних наукових досліджень не 

закріплено. Проте соціальне  відторгнення 

розглянуто досить детально, а саме як скла-

дний  багатовимірний  процес зменшення  

соціальної  участі  особи  або  групи  у  дія-

льності,  характерної  для більшості людей у 

досліджуваному суспільстві, прояви якого 

полягають у відсутності доступу до структу-

рно-економічних ресурсів. На думку Дж. 

ДжоельГисберг і К. Врумана [1] , вимірю-

вання соціального відторгнення можна здій-

снювати у прямий та непрямий способи. У 

першому випадку йдеться про фактори ри-

зику соціального відторгнення, а у другому – 

про його безпосереднє вимірювання  як вла-

стивості, притаманної  відторгнутій особі чи 

групі осіб. Застосовуючи  останній  підхід, 

соціальне  відторгнення  ідентифікують в 

економіко-структурних (матеріальна  депри-

вація  та  недостатність  забезпечення  прав  
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громадянина) і  соціокультурних вимірах 

(обмеженості соціальної участі  та брак  но-

рмативної інтеграції). Окреслені критерії 

ідентифікації включають не тільки показни-

ки, що характеризують рівень  матеріального  

добробуту  людей,  але  й  індикатори,  що  

зазначають міру соціальної взаємодії і залу-

ченість до певних мережевих соціальних 

структур.  

Серед чинників відторгнення на ринку 

праці визначають соціально-демографічні 

характеристики людей [2], такі як стать або 

вік. Досвід досліджень демонструє, що в 

Україні, уразливою категорією населення,  

яка  піддається  високому  ризику  безробіття, 

є молодь [3]. До чинників відторгнення на 

ринку праці також належать різні аспекти 

людського капіталу. О. Купертс підкреслює, 

що високий рівень освіти зменшує  ймовір-

ність  довготривалого  безробіття [4].  Зако-

рдонними дослідниками К. Бамбра та Т. 

Екемо виявлено, що існує зв’язок  між  

суб’єктивною оцінкою стану здоров’я  та 

безробіттям [5, c. 92-98]. Іншим важливим 

чинником виникнення відторгнення є тип 

населеного пункту, де проживає людина.  

Крім інтегрованості до ринку праці, як 

чинник соціального відторгнення може слу-

гувати модель соціальної політики, що фун-

кціонує у державі. Результати дослідження 

демонструють наявність взаємозв’язку між 

саме соціально-економічним відторгненням 

та моделями соціального добробуту, що по-

ширені в країні. За типологією моделей соці-

ального добробуту, запропонованою К. Ес-

пінг-Андерсеном [6], країни поділяють на: 

соціально-демократичні, консервативно-

корпоративістські та ліберальні. Kovács J. у 

межах визначеної типології виокремлюють 

моделі соціальної політики, характерні для 

країн Південної та Східної Європи [7, с. 175-

204]. За таким прикладом також можна вио-

кремити пострадянські країни з неповністю 

сформованою системою соціальної політики, 

до якої віднести і Україну.  

Метою статті є обґрунтування еконо-

міко-структурних і соціокультурних проявів 

соціально-економічного відторгнення різних 

груп населення, а також його вимір через 

показники матеріальної деривації та соціа-

льної ізоляції.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. У країнах із високим рівнем соціа-

льного забезпечення та прогресивного еко-

номічного розвитку рівень прояву різних 

аспектів соціально-економічного відторг-

нення є нижчим. Частка людей, які відчува-

ють себе матеріально відторгнутими є ниж-

чою, ніж у державах із  соціально-

демократичною  та  консервативно-

корпоративістською  моделями соціальної 

політики. У країнах із середземноморською 

моделлю частка матеріально  відторгнутих  є  

більшою.  Серед  визначених  моделей  гру-

па  країн  Східної Європи відрізняється най-

більшою часткою матеріально депривованих 

порівняно з усіма названими моделями соці-

ального добробуту [8]. Результати аналізу 

соціальної ізоляції демонструють схожі тен-

денції, але відмінності є не такими істотни-

ми, як за виміром матеріальної депривації.   

З цього можна припустити, що ступінь 

соціально-економічного відторгнення у ви-

мірах матеріальної депривації та соціальної 

ізоляції в Україні будуть вищими порівняно 

з країнами, які дотримуються інших моделей 

соціального добробуту.  

З метою перевірки даної гіпотези на 

підставі аналізу результатів Європейського 

соціального дослідження (European Social 

Survey 2010) [9], запропоновано класифіка-

ційний підхід ідентифікації структурних 

компонентів категорії соціально-

економічного відторгнення: матеріальна де-

привація та соціальна ізоляція. Вибір компо-

нентів соціально-економічного відторгнення 

обумовлений тим, що кожен з них наочно 

відображає один із проявів даного феномену 

– дистрибутивний і реляційний.   

Матеріальна  депривація  відображає  

обмеженість  споживання  та  вимірюється 

як фінансова неспроможність купувати про-

довольчі та непродовольчі товари, оплачува-

ти різноманітні послуги [10, с. 158-166]. Для 

кількісного відображення такого стану мож-

на застосовувати показники, які характери-

зують суспільну норму споживання, яка, у 

свою чергу, може бути виражена  у певному  

типовому  для  цього  суспільства наборі  

благ. Отже, для вимірювання матеріальної 

депривації відібрано індикатори, які харак-

теризують вимушене скорочення споживчих 

потреб і тенденцій людини.  
Складність і комплексність соціальних 

відносин і взаємодії між людьми зумовлює 
відсутність єдиного погодженого набору ін-
дикаторів для їхнього виміру. Ідентифікую-
чи його, дослідники, як правило, використо-
вують показники, пов’язані з мінімізацією 
соціальних  контактів (соціальною  ізольова-
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ністю), відсутністю мереж підтримки та зна-
чущих людей, яким  можна довіряти [11]. У 
межах зазначеного виміру розглядають ас-
пекти взаємодії індивіда із сім’єю, друзями, 
колегами, наявність емоційної підтримки і 
можливості отримати допомогу. Про соціа-
льне відторгнення йдеться тоді, коли людина 
є ізольованою, тобто у її оточенні немає ні-
кого, з ким можна поділитись проблемами 
(отримати необхідну  допомогу та емоційну 
підтримку  тощо). З метою ідентифікації со-
ціальної  ізоляції  обрано показники, що ха-
рактеризують міжособистісне спілкування,  
його  частоту та наявність близьких людей.   

Структурна подібність отриманих фак-
торів свідчить про існування відповідних 
вимірів соціально-економічного відторгнен-
ня в обраних для аналізу країнах. Відповідно, 
відібрані індикатори є цілком релевантними 
для ідентифікації соціально-економічного 
відторгнення у різних суспільствах і придат-
ні для міжкраїнного порівняння та прояву 
соціально-економічного відторгнення в 
Україні. У ході аналізу  сформовано окремі 
адитивні індекси, обчислені як середнє зна-
чення окреслених індикаторів (табл. 1, табл. 
2). Результати  оцінки  запропонованого  ін-
струментарію продемонстрували його валід-
ність [12, с. 150]. 

Т а б л и ц я  1 

Індикатори матеріальної деривації, 

які спонукають соціально-економічне відторгнення 
Питання опитування Кількісний вимір 

Україна Німеччина Польща 

G8 Я був(ла) змушений(а) обходитися  
меншим сімейним доходом 

0,87 0,89 0,87 

G9 Я був(ла) змушений(а) використати мої заоща-
дження чи користуватися кредитом, щоб покривати 
повсякденні витрати 

0,84 0,88 0,87 

G10 Я був(ла) змушений(а) заощаджувати на  
відпустці чи покупці нових побутових приладів чи 
повсякденного одягу 

0,84 0,85 0,87 

Частка дисперсії 72 77 76 

Джерело: узагальнено автором на підставі [9] 
 

У контексті соціально-економічного 
відторгнення відсутність реального доступу 
до ефективної  зайнятості  слугує  не  тільки  
фактором  скорочення  споживчих  можли-
востей людини, але й виключенням її зі сфе-
ри праці .  

Власні переконання та очікування лю-
дини впливають на її майбутню поведінку. У 
такому випадку людина представляє актив-
ного суб’єкта відторгнення, оскільки відтво-
рює структуру ринку праці завдяки сліду-

ванню власним уподобанням, дозволених 
згідно з нормами та цінностями конкретного 
суспільства.  

Створені індекси застосовано для 
порівняння значень матеріальної депривації 
та соціальної ізоляції в Україні, Польщі та 
Німеччині. Німеччина належить до корпора-
тистської моделі держави загального 
добробуту, якій властиві середні рівні 
соціального забезпечення. 

Т а б л и ц я  2 
Індикатори соціальної ізоляції, 

які спонукають соціально-економічне відторгнення 
Питання опитування Кількісний вимір 

Україна Німеччина Польща 

С2 Як часто Ви просто, не у справах, зустрічаєтесь з 
друзями, колегами по роботі? 

0,79 0,78 0,79 

С3 Чи маєте Ви людину, з якою можна обговорити 
всі, турбуючи Вас питання? 

0,56 0,45 0,46 

С4 Як часто Ви спілкуєтесь з людьми з власного ба-
жання, не за робочими потребами? 

0,78 0,79 0,80 

Частка дисперсії 52 48 50 

Джерело: узагальнено автором на підставі [9] 
 

Польща належить до групи держав 

Східної Європи, яким у порівнянні з країна-

ми Європейського Союзу, характерний ни-

зький рівень соціального забезпечення. 

Україна може бути класифікована як країну 

з неповністю сформованою системою соціа-

льної політики.  
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У ході порівняння значень індексів ма-

теріальної депривації та соціальної ізоляції 

результати аналізу показали статистично 

значущі відмінності між показниками трьох 

країн. Отже, показники матеріальної депри-

вації та соціальної ізоляції можуть бути по-

яснені саме приналежністю респондентів до 

певної країни.   
Значення індексу матеріальної депри-

вації є найвищим для України, що майже 
перевищує показник, розрахований для всіх 
країн одночасно. Проте значення індексу 
соціальної ізоляції в Україні та в Польщі не 
перевищує  значення,  обчислене  \серед усіх  
країн [9]. Отже оцінки індексу соціальної 
ізоляції різняться у групах країн і окремих 
країнах, незалежно від рівня їх матеріально-
го багатства та моделі соціальної політики.   

Далі представлено підхід до порівнян-
ня медіанних значень матеріальної деприва-
ції та соціальної ізоляції в середині країн 
між групами респондентів залежно від їх по-
зиції відносно ринку праці: а) працюючі; б) 
безробітні, які шукають роботу; в) безробітні, 
що не шукають роботу (економічно неакти-
вні); г) пенсіонери (табл. 3).   

За результатами застосування порів-
няння виявлено відмінності у значеннях ін-
дексів  матеріальної депривації та соціальної  
ізоляції між порівнюваними групами в Укра-
їні, Німеччині, Польщі. Найнижче значення 
адитивного індексу матеріальної депривації 
спостерігається серед групи пенсіонерів у 
Німеччині та Польщі (відповідно, 2,00 та 
0,67). В Україні, навпаки, порівняння адити-

вного індексу матеріальної депривації між 
працюючими,  безробітними,  які  шукають  
роботу,  безробітними,  які  не  шукають ро-
боту, та пенсіонерами засвідчило, що най-
вищим є серед останніх (пенсіонерів) (3,67). 
Тобто у країнах, де рівень пенсійного забез-
печення є низьким (Польща), система соціа-
льного захисту створює сприятливі умови 
для зменшення економіко-структурних про-
явів соціально-економічного відторгнення  
цієї групи, незалежно від рівня багатства 
країни. Водночас в Україні пенсійне забез-
печення не заміщує доступу до ресурсів, 
втрачених у зв’язку з виходом на пенсію за 
віком (табл. 3). 

В Україні значення адитивного індексу 
матеріальної депривації для безробітних, які 
шукають роботу та безробітних, які не шу-
кають роботу, не перевищують індексу, роз-
рахованого серед усіх груп. Тобто, на мо-
мент опитування, незважаючи на виключен-
ня з ринку праці, представники цих груп не 
відчували скорочення своїх споживчих оріє-
нтирів.  

Достатньо сприятливі оцінки можуть 
свідчити про використання представниками 
цих груп фінансових ресурсів інших членів 
домогосподарств, де вони проживають або 
отримання ними доходу з інших джерел, зо-
крема, й тіньової зайнятості. 

Значення індексів соціальної ізоляції 

для пенсіонерів в Німеччині, Польщі та 

Україні перевищують розраховані показники 

серед усіх груп у кожній країні.   

Т а б л и ц я  3  

Порівняння значень індексів матеріальної депривації та соціальної ізоляції 

Питання  

опитування 

Матеріальна депривація Соціальна ізоляція 

Німеччина Польща Україна Німеччина Польща Украї-

на 

Маю оплачувану 

роботу 

1,33 2,00 3,33 1,33 1,67 1,33 

Шукаю роботу 3,67 3,00 4,00 1,67 1,67 1,33 

Не шукаю роботу 3,67 3,33 4,33 1,67 1,67 1,33 

На пенсії 0,67 2,00 3,67 1,67 2,00 2,00 

Серед усіх 1,00 2,00 3,67 1,33 1,67 1,66 

Джерело: [9] 
  

Це може бути пояснено тим, що зайня-
тість є основним каналом включення  до со-
ціальних мереж. Виключення з робочої сили,  
пов’язане з виходом  на пенсію,  призводить 
до поступової втрати доступу до міжособис-
тісної мережі підтримки. Попри те, що вияв-
лена тенденція характерна всім обраним для 
порівняння країнам, незалежно від функціо-
нуючих у них моделей соціального добробу-
ту, саме в Україні вона видається вкрай не-

сприятливою. Оскільки в українському сус-
пільстві для пенсіонерів характерна найвища, 
порівняно з іншими групами, оцінка матері-
альної депривації (табл. 3). 

Результати порівняння адитивного ін-
дексу соціальної ізоляції в Україні показали 
рівність значень між працюючими, безробіт-
ними, які шукають роботу та безробітними, 
які не  шукають роботу (1,33) (табл. 3). Зна-
чення індексу соціальної ізоляції для пере-



 

 

Ч
А

С
О

П
И

С
 
Е

К
О

Н
О

М
І

Ч
Н

И
Х

 
Р

Е
Ф

О
Р

М
 
№

 
1

(
2

9
)

/
2

0
1

8
 

 
I

S
S

N
 
2

2
2

1
-

8
4

4
0

 

- 81 -  

рахованих груп є нижчими порівняно із зна-
ченням, розрахованим серед усіх. Проте у 
Німеччині та Польщі представники зазначе-
них груп характеризуються більш високим 
значенням індексу соціальної ізоляції (табл. 
3). 

Результати показали, що ступінь мате-
ріальної депривації в Україні є вищою порі-
вняно з країнами, які задіяні інші моделі со-
ціального добробуту. Однак аналіз  проде-
монстрував відсутність відмінностей між  
середніми оцінками соціальної ізоляції  в  
Україні та Польщі, що свідчить про відсут-
ність прямого взаємозв’язку між моделями 
соціального добробуту та зазначеними вимі-
ром відторгнення.  

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Загалом результати аналі-
зу соціально-економічного відторгнення в 
Україні засвідчили достатньо негативні тен-
денції його проявів порівняно з іншими кра-
їнами. Потрібно зазначити, що отримані ха-
рактеристики, скоріше, відображають мож-
ливості конструювання вимірювального  ін-
струментарію для визначення соціально-
економчного відторгнення на даних міжна-
родного порівняльного дослідження. Резуль-
тати дослідження є підставою для подальшої 
оцінки ступеня соціально-економічного від-
торгнення уразливих груп на ринку праці 
України, залежно від моделей соціального 
забезпечення. 

Слід зазначити, що обмеженість мож-
ливостей інтерпретації результатів аналізу 
оцінок різних проявів соціально-
економічного відторгнення серед безробіт-
них, які шукають роботу та безробітних, які 
не шукають роботу в Україні зумовлює не-
обхідність проведення окремого аналізу цієї 
групи.   
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Лихоносова А. С. 
Социально-экономическое отторжения: измерения депривации и изоляции 

Результаты анализа социально-экономического отторжения в Украине показали достаточно 
негативные тенденции его проявлений по сравнению с другими странами. Исследование показало, 
что полученные характеристики, отражающие возможности конструирования измерительного ин-
струментария для определения социально-економчних отторжения по данным международного срав-
нения. В статье обоснована экономико-структурных и социокультурных проявлений социально-
экономического отторжения разных групп населения, а также его измерение через показатели мате-
риальной деривации и социальной изоляции. Подчеркнуто, что в контексте социально-
экономического отторжения отсутствие реального доступа к эффективной занятости служит не толь-
ко фактором сокращения потребительских возможностей человека, но и исключением ее из сферы 
труда Результаты исследования является основанием для дальнейшей оценки степени социально-
экономического отторжения уязвимых групп на рынке труда Украины, в зависимости от моделей со-
циального обеспечения. 

Ключевые слова: социально-экономическое отторжение, материальная деривация, социальная 
изоляция, социальная вовлеченность, индикаторы. 

 

Likhonosova G. 
Socio-economic exclusion:measurements of deproduction and isolation 

The results of the analysis of socio-economic exclusion in Ukraine have shown rather negative 
tendencies of its manifestations in comparison with other countries. The research showed that the obtained 
characteristics reflect the possibilities of constructing a measuring instrument for determining socio-
economic exclusion according to the international comparison. The article substantiates the economic-
structural and sociocultural manifestations of socio-economic exclusion of various groups of the population, 
as well as its measurement through the indicators of material derivation and social isolation. It is emphasized 
that in the context of socio-economic exclusion, the lack of real access to effective employment serves not 
only as a factor in reducing the consumer's capabilities but also in excluding it from the workplace. The re-
sults of the study are the basis for further assessment of the degree of socio-economic exclusion of vulnera-
ble groups in the Ukrainian labor market, depending on social security models. 

Key words: socio-economic exclusion, material derivation, social isolation, social inclusion, indicators. 
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